

# Stand by you

## 導盲犬 天使行傳

葉敏儀 (Trada) 1991年確診患上「青光眼」，視力自始逐漸減退，至2003年已經要用白手杖走路。遇上性格文靜的導盲犬Rally後，牠不只是Trada的「眼睛」，為她引路，更是她心靈支柱兼生活伙伴，時常在她身邊，教她大大釋懷，儼然她的光明天使。

任何人問Trada (58歲) 的家庭狀況，她會回答：「我有兩個女兒」。認識Trada的人都知道，她指的是任職機艙服務員的親生女兒，以及導盲犬Rally。Rally是一頭在美國出生的黃色拉布拉多雌犬。屈指一算，Rally與Trada完成配對後來港生活，已經是5年多以前的事了。

### 初見面 如新郎見新娘

2013年，失明的Trada透過由心光盲人院暨學校和香港盲人輔導會合辦、香港導盲犬協會協辦的「四人四狗培訓先導計劃」，親身到美國紐約，接受為期26日的配對訓練。「初到訓練學校的第一星期，完全沒有接觸狗隻，原來導師觀察我及其他10名學員的生活習慣，步行速度等，再配對一隻性格適合我們的導盲犬。在宣布配對後等候見面一刻，心情就像新郎見新娘一樣焦急呢，哈哈……」

Trada感到Rally是很喜歡親近人的狗，但在最初的適應期，她必須硬起心腸，當Rally戴上導盲鞍工作時，她要Rally絕對服從及知道要認真工作，獎賞就是容許牠脫下導盲鞍，放工後變回「寵物犬」的自由時間。

經過5年多的相處，人和狗都習慣了彼此的生活節奏及知道對方的喜惡。「Rally愛清潔，很喜歡沖涼；又愛與其他導盲犬或體型較大的狗玩耍，不太理睬小狗；不愛下雨天，即使行人路有一個小水氹，都會繞路通過；特別愛花草樹木的自然環境，經過路邊的花槽，會有一些細微的舉動，或許這是Rally曾經在美國長大的童年回憶吧！」Trada就像Rally的母親，隨口可以說出Rally的行為習慣，還關懷地說：「Rally初來香港時不習慣潮濕天氣而患了皮疹，那時每兩天要沖涼一次及塗藥水，每次要用數小時，幸好經過大半年，慢慢習慣了香港的氣候。」



導盲犬Rally 成為Trada的光明天使

Rally小睡片刻以回復體力



做回寵物狗的Rally同樣愛與狗伴追逐玩耍

### 交心相處 5年多

Trada回想未有Rally、使用白手杖獨自外出的日子，時常會碰到腰部以上的障礙物，例如下雨天路人的雨傘、下垂的樹枝等。另外，有時白手杖未觸及安裝在人行路、約腰部高度的圓柱或欄杆，身體已經先一步碰上了，雖不致受傷，但仍然被嚇一跳。自從Rally成為她的「眼睛」後，引路的工作便安心地交給了Rally。

Trada現職香港導盲犬協會講座導師，每天上班或到學校等地方分享，都與Rally結伴同行。女兒因工作關係經常不在香港，家中多數只有她和Rally，Rally頓成Trada傾訴心事的對象。每次講心事，Trada都會輕輕接觸 Rally的耳朵、眼眉位置，感受Rally的反應，Rally又會主動舔她的手作為回應。「我不知道Rally是否真的明白我說話的意思，但細微的回應，已經足以讓我釋放壓力。」

香港導盲犬協會2017年獲馬會慈善信託基金捐助超過900萬元，成立「賽馬會教育及培訓中心」，在本地提供專業導盲犬繁殖、寄養、培訓、配對等服務，並為有特殊需要的學生提供治療犬服務。馬會亦支持香港導盲犬協會推行一系列的公眾教育活動，加強大眾對導盲犬的認識，共同建構無障礙社會，營造一個包容的社會環境。

### 培訓中心 營造包容社會

「賽馬會教育及培訓中心」位於觀塘翠屏南邨，佔地逾5,000呎，設有犬隻訓練場、模擬居室、治療室及犬隻沐浴室，為導盲犬、視障人士、寄養家庭義工提供培訓，以及使用者配對服務。部分狗隻會透過訓練，為有特殊需要，如自閉症兒童提供動物輔助治療，提升他們身體、心理及社交的能力。中心將每年培訓12隻導盲犬，預期首批本地自行培育的導盲犬將於2018年底正式服役。2014年至今，導盲犬協會共擁有61隻導盲犬，包括成犬、受訓中的幼犬及繁殖用的種犬。

香港導盲犬協會主席（服務及支援）遲淡寧表示，現時約有二十多位視障人士等候配對，該會目前有兩位具國際認可資格的導盲犬導師，而第三位導師也即將畢業投入服務，每位導師每年可以配對約4至6組，希望藉此縮短輪候時間。



香港導盲犬協會主席（服務及支援）遲淡寧表示「賽馬會教育及培訓中心」設備齊全，有助加強服務。

「一問」  
主動詢問  
猶豫徘徊的視障人士  
是否需要協助

### 「三不」

不拒絕導盲犬進出各類場所及乘搭公共交通工具

不干擾或撫摸工作中的導盲犬，除非獲得使用者同意。

不餵飼食物給工作中的導盲犬

四件  
你不可不知  
關於導盲犬  
的事